
 
 

Αθήνα, 27 Ιανουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Επιστολική ψήφος και ειδική εκλογική περιφέρεια 

Απόδημου Ελληνισμού: θεσμική διευκόλυνση ή αλλοίωση της 

λαϊκής κυριαρχίας;» 

Σύμφωνα με πρόσφατες δημόσιες δηλώσεις της Κυβέρνησης και δημοσιεύματα του Τύπου, 

προτείνεται η καθιέρωση επιστολικής ψήφου στις εθνικές εκλογές καθώς και η δημιουργία 

ειδικής εκλογικής περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού, με την εκλογή συγκεκριμένου 

αριθμού βουλευτών. 
Η προτεινόμενη ρύθμιση εγείρει σοβαρά ζητήματα δημοκρατικής ισοτιμίας, συνταγματικής 

νομιμοποίησης και ακεραιότητας της εκλογικής διαδικασίας, τα οποία μέχρι σήμερα η 

Κυβέρνηση αποφεύγει να απαντήσει με σαφήνεια. 

 

Ειδικότερα: 

 

1. Η επιστολική ψήφος, όπως προτείνεται, δεν διασφαλίζει με τρόπο αδιάβλητο: 

 

 τη μυστικότητα της ψήφου, 

 

 την ταυτοπροσωπία του εκλογέα, 

 

 την απουσία εξαναγκασμού ή επιρροής από τρίτους, 

                       δημιουργώντας εύλογες αμφιβολίες για την αξιοπιστία του αποτελέσματος. 

 

2. Η δημιουργία ειδικής εκλογικής περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού εισάγει, για 

πρώτη φορά, βουλευτές χωρίς εδαφική αναφορά, οι οποίοι θα συμμετέχουν ισότιμα 

στη λήψη αποφάσεων που αφορούν πολίτες οι οποίοι: 

 

 κατοικούν μόνιμα στην Ελλάδα, 

 

 φορολογούνται στην Ελλάδα, 

 

 και υφίστανται άμεσα τις συνέπειες των κυβερνητικών πολιτικών. 

 

3. Την ίδια στιγμή, η Κυβέρνηση διατηρεί και ενισχύει τον θεσμό των βουλευτών 

Επικρατείας, δημιουργώντας στην πράξη πολλαπλούς μηχανισμούς μη άμεσης 

λαϊκής νομιμοποίησης, γεγονός που απομακρύνει τη Βουλή από την αρχή της 

άμεσης και ισότιμης εκπροσώπησης. 

 

4. Δεν έχει παρουσιαστεί καμία ολοκληρωμένη μελέτη ή τεκμηρίωση: 

 

 για το πώς επηρεάζεται η αρχή της ισότητας της ψήφου, 

 

 για το αν αλλοιώνονται οι εκλογικοί συσχετισμοί, 

 

 ούτε για το γιατί η Κυβέρνηση επιλέγει αυτή τη ρύθμιση χωρίς προηγούμενη 

ευρεία διαβούλευση. 

 

 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Με ποιον συγκεκριμένο και απολύτως ελέγξιμο μηχανισμό διασφαλίζεται η 

μυστικότητα, η ταυτοπροσωπία και η ακεραιότητα της επιστολικής ψήφου στις 

εθνικές εκλογές; 

2. Έχει εκπονηθεί επίσημη συνταγματική ή επιστημονική μελέτη που να αποδεικνύει 

ότι η δημιουργία ειδικής εκλογικής περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού δεν 

παραβιάζει την αρχή της ισότητας της ψήφου και της λαϊκής κυριαρχίας; 

3. Για ποιον λόγο η Κυβέρνηση δεν εξετάζει εναλλακτικές λύσεις συμμετοχής των 

αποδήμων (π.χ. ψήφο με φυσική παρουσία σε προξενικές αρχές), αντί της 

επιστολικής ψήφου που διεθνώς αμφισβητείται; 

4. Προτίθεται η Κυβέρνηση να επανεξετάσει συνολικά τον θεσμό των βουλευτών 

Επικρατείας, ώστε να περιοριστούν οι μορφές έμμεσης εκπροσώπησης, ή επιλέγει 

συνειδητά τη διεύρυνσή τους μέσω νέων εκλογικών μηχανισμών; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




